
Анализ анкет для родителей 

«Удовлетворенность родителей содержанием образовательной 

деятельности в рамках реализации части ООП ДО, реализуемой 

участниками образовательных отношений» 

 

Программа «Чудеса в ладошке» 

100% опрошенных знают, что педагогами группы реализуется программа по 

эстетическому воспитанию и развитию художественно-творческих 

способностей дошкольников «Чудеса в ладошке». 

 

100% опрошенных владеют информацией о содержании и реализации 

программы «Чудеса в ладошке». 

 

Все 100% информированы о содержании программы «Дельфиненок» из 

наглядной агитации детского сада (родительские уголки, стенды), на 

родительских собраниях, с сайта дошкольного учреждения. 

 

100% опрошенных замечают у своего ребенка творческие способности. 

 

100% родителей знают, что в дошкольном учреждении совместные 

мероприятия в рамках реализации по эстетическому воспитанию и развитию 

художественно-творческих способностей дошкольников «Чудеса в ладошке». 

 

55% опрошенных являются вы участником таких мероприятий, 45% - 

заинтересованные наблюдатели. 

 

25% родителей готовы стать участниками Дня дублера, 45% - участвовать в 

музыкальных праздниках и развлечениях, экскурсиях, 10% транслировать 

мастер-классы, 60% желают присутствовать на открытых просмотрах 

занятий педагога с детьми, 15% желают реализовывать совместные 

образовательные проекты. 85% - участвовать в выставках детского и 

семейного творчества. 

 

100% опрошенных удовлетворены образовательной деятельностью по 

реализации программы по эстетическому воспитанию и развитию 

художественно-творческих способностей дошкольников «Чудеса в ладошке». 

 

 

 

 

 
 


